



## 中国心脏康复与二级预防指南发布

心脏康复事业尚需多方努力

▲《医师报》融媒体记者 贾薇薇 实习记者 史郁松

近日，中国康复医学会心血管病专业委员会公布了《中国心脏康复与二级预防指南》。（中华内科杂志.2018;50:802）  
新指南在2015年发布的《中国心血管疾病康复/二级预防指南（2015版）》的基础上，参考新近发表的国际相关指南，择其更新的重要学术内容，进行了编写。

## 欧美已将心脏康复纳入医疗保险

虽然心脏急性事件的治疗技术飞速发展，但心脏康复是治疗稳定期心血管病以及预防再发心血管事件的重要手段。新指南指出，心脏康

复在发达国家已开展多年，其疗效已得到大量临床研究的验证，欧洲心脏病学会、美国心脏协会和美国心脏病学学会均将心脏康复列为心血管病防治的I级推荐。日本、美国、欧洲、部分亚洲国家认识到心脏康复对冠心病患者治疗的重要价值，均将心脏康复纳入医疗保险。

## 心脏康复与二级预防密不可分

心脏康复/二级预防是一门融合生物医学、运动医学、营养医学、心身医学和行为医学的专业防治体系，是指以医学整体评估为基础，将心血管病预防管理措施系统化、结构化、数字化和个体化，通过五大处方[药物处方、运动处方、营养处方、心理处方（含睡眠管理）和戒烟限酒处方]的综合模型干预危险因素，为心血管病患者在急性期、恢复期、维持期以及整个生命过程中提供的生理、心理和社会的全面和全程管理服务和关爱。



## 心脏康复临床路径六大步骤

鉴于心脏康复的临床获益，欧美国家已将心脏康复作为心血管病临床治疗的必要组成部分。我国目前尚未将心脏康复纳入心血管病治疗临床路径，新指南根据欧美国家临床路径，结合我国国情，建议心脏康复临床路径采取6个步骤。

☆识别住院或门诊心脏康复适应证患者，尽早转诊接受心脏康复治疗，建议医院设自动转诊流程。

☆心脏康复专业人员对患者进行首次评估。

☆心脏康复专业医师根据评估结果制定个体化心脏康复处方。

☆由心脏康复专业人员指导患者在医院或家庭完成36次心脏康复处方。

☆心脏康复专业人员完成对患者心脏康复结局评估，并提供心脏康复效果分析报告。

☆向患者提供院外心脏病长期治疗方案。

## 心脏康复专栏编委会

专栏主编：胡大一

执行主编：

耿庆山 高传玉 姜垣  
王建安 王乐民 常翠青  
郭航远 丁荣晶 刘梅颜  
李瑞杰 刘遂心 毛家亮  
孟晓萍 王显 马鲁锋

本期轮值主编：孟晓萍



· 802 ·

中华内科杂志 2018年11月第57卷第11期 Chin J Intern Med., November 2018, Vol. 57, No. 11

## ·标准与讨论·

## 中国心脏康复与二级预防指南2018精要

中国康复医学会心血管病专业委员会

Guidelines for cardiovascular rehabilitation and secondary prevention in China 2018 simplified edition Committee of Cardiac Rehabilitation and Prevention of Chinese Association of Rehabilitation Medicine  
Corresponding author: Hu Dayi, Department of Cardiology, Peking University People's Hospital, Beijing 100044, China. Email: dayi.hu@sina.com

## 心脏康复七大核心技巧

## 综合评估和危险分层

评估时间包括5个时间点，分别为：初始评估，每次运动治疗前评估，针对新发或异常体征/症状的紧急评估，心脏康复治疗周期中每30d再评估和90d结局评估。没有接受结局评估，意味着心脏康复治疗没有有效完成。

循证用药 控制心血管危险因素 心脏康复医师需掌握并及时更新心血管病药物治疗相关指南核心内容，熟练掌握心血管危险因素控制目标、心血管保护药物的选择和治疗靶

目标。

## 改变不健康生活方式

生活方式管理主要包括运动处方、营养处方和戒烟处方，此三项内容的管理是心脏康复重要内容。

## 情绪和睡眠管理

通过问诊了解患者一般情绪反应，进一步使用心理筛查自评量表，推荐采用“患者健康问卷-9项”“广泛焦虑问卷7项”评估患者的焦虑抑郁情绪。

## 健康教育 指导患者学会自我管理

所有心脏康复专业人员应接受医患沟通技巧培训，包括动机访谈技术

谈技术和戒烟后复吸干预技术。

改善生活质量 促进职业回归 通过提高患者生活质量，增强其对自身健康的信心，进而促进其回归工作岗位。

## 心血管病康复其他方

法 太极拳、八段锦、养生气功等中医传统康复方法有利于心血管病患者康复。此外，体外反搏作为缺血性心血管病患者辅助运动康复的一种方法，研究显示，其有助于改善心肌缺血和下肢缺血症状。

## 连线专家

摸着石头过河  
心脏康复取得阶段性成果

《医师报》就新指南更新的意义、如何进行推广以及心脏康复领域目前面临的问题专访长春中医药大学附属医院心血管内科、心脏康复中心主任孟晓萍教授。

全国巡讲  
做指南推广的播种机

孟教授表示，新指南在中國康复医学会心肺预防与康复专业委员会主任委员胡大一教授的带领下组织、撰写而成，新指南明确了心脏康复的适应证、禁忌证和团队建设，细化了二期心脏康复标准化流程，强调了心脏康复的安全性和有效性，将五大处方及质量控制具体化到指南中来。

孟教授介绍，新指南结合我国国情，更具前瞻性、专业性、权威性，旨在指导临床工作者更好的遵循“五大处方”，是我国开展心脏康复的工具书。

“我们每天将患者的康复大数据录入至心脏康复

中心的数据库中，旨在为今后的心脏康复领域提供国人证据，为该领域对患者的影响提供更多循证医学依据。学会在推动中国心脏康复的过程中起到了播种机和宣传队的作用，我国心脏康复的特有模式——支架人生俱乐部已成立了126家，是医学和人文关怀的完美结合。”孟教授介绍了我国心脏康复领域现状，并对新指南的撰写背景作以介绍：“新指南撰写耗时近1年，全国41位心脏康复领域专家多次修改讨论。此外，明年将开展新指南全国巡讲，让临床工作者对心脏康复领域有更深刻的认识，并能应用指南去开展心脏康复工作。”

## 规范心脏康复培训基地

目前，我国心脏康复中心已发展至500多家。为规范化管理和建设心脏康复中心和培训基地，学会重新制定了认证标准，

成立了心脏康复中心认证专家组，通过医院提出申报、提交资料、专家讨论、答辩的方式，批准了37家心脏康复中心，在2014年学会认证的5家培训基地的基础上，新增了8家培训基地。

“经过认证的心脏康复培训基地承载着在全国举办培训班的任务，有统一的教材、考试、收费标准，最后统一颁发培训证，逐步走向正规。”孟教授表示。

由于我国心脏康复起步晚，实施过程中仍存在诸多问题，如群众认知少、人才资源不足、社会支持度低、医保力度不大等。

“发展心脏康复事业尚需多方努力，加强群众对心脏康复概念的认识，加强心脏康复人才培养以及社会多方面的重视等，形成全程管理、多方配合、协同互补、才能推动中国心脏康复向前发展。”

孟教授指出。